

植一抹“新”绿 绘春日“泾”彩

新泾镇全面开展全民义务植树活动

全民义务植树是践行生态文明理念的重要举措,亦是生态环境保护行动的深刻实践。3月12日,新泾镇全面开展全民义务植树活动。

履“植”尽责

近日,新泾镇党委书记、林长卞晓清,新泾镇党委副书记、镇长、林长蒋丽萍等一行赴外环林带开展巡林调研工作。卞晓清指出,新泾镇要依托“生境街镇”建设契机,打造“生境+”点位图,用好外环驿站、市民园艺中心、

生境花园等阵地功能,结合社区居民意愿,充分开展“爱绿、护绿、植绿、兴绿”活动。要进一步弘扬志愿服务精神,引导和动员护林志愿者参与辖区绿化资源保护、认建认养、科普宣传、环境保护等活动。

正“植”春日

3月12日,新泾镇党政机关干部共同走进社区开展义务植树活动。大家互相配合,挥锹铲土、扶苗浇水,栽植桂花树、茶花树等,为精



品小区建设添新绿,为植树造林工作树新风。树苗挺立于和煦的春风中,展现出蓬勃生机。



化校园、校舍环境,倡导学生深化爱绿护绿理念。

充“植”绿色

为提升花园单位的绿化覆盖率和绿化水平,新泾镇配送近600盆盆栽及多肉植物至镇域内10所公办中小学、幼儿园,美

下一步,新泾镇将鼓励居民群众用多种形式参与全民义务植树,通过线上捐资、认建认养等方式履行植树义务,让“植下对未来生态美好的憧憬与责任”思想在每位居民心中生根发芽。

将“护绿”进行到底

外环绿道来了群小小“生态考察家”



“你知道一棵树的生态价值有多少吗?”外环生态绿道的驿站“有年堂”里,园林绿化高级工程师王吟为绿苑小学孩子们讲述起了“一棵树”的故事。在王吟循序渐进的讲解下,小朋友们关于“为什么要植树造林?”的问题有了答案。“因为树木可以供我们呼吸,可以湿润土地、吸收有害气体。”“如果没有树,人类就难以生存。”“所以我们要多种树,爱护树木,不随意砍树!”一个个小小“环保家”们纷纷举手发言。

走出课堂漫步紫叶李大道,成片的紫叶李树林让孩子们“哇”了起来。阳春三月,还未到盛放期的紫叶李挺着笔直的树干,在工人的

修剪下愈加修长而挺拔。走进树林,几个工人师傅的绿化工作吸引了孩子们的围观。修剪树枝、搬运林木,他们用辛劳的行动告诉大家:用心呵护,才能收获自然的馈赠。

“看,那棵树的树枝开出了小粉花!”一位小朋友指着一棵新长出枝丫的紫叶李惊喜地说道。“这是紫叶李的花,等到春暖花开的时候,这里就会变成梦幻的粉色树林。”王吟笑着跟大家解释。

聆听紫叶李的故事,捡拾吉祥草果实,趣味十足的“森林秘境”让孩子们撒开了欢儿。而在孩子们的手上,一盆盆迷迭香、薄荷等芳香植物幼苗正等待着小主人的种

植。这些由新泾镇未成年人保护站赠送的芳香幼苗,将会由孩子们亲手种植到绿苑小学的“智慧种植田”中。在未来的几个月里,呵护“香苗苗”的挑战还等待着他们完成。

作为“优+生境课堂”的一部分,外环生态绿道的“护绿”之旅持续延伸学生课后服务的学习实践空间,推动着“校社”协同育人。生境寻“香”,护绿有我,校内外的联动学习与实践也悄悄在孩子们心中播撒下“护绿”的种子。

“等春暖花开的时候,我要让爸爸妈妈带我再来这里看紫叶李。”走出绿道,几位小朋友们意犹未尽,约定着“下次光临”。

让每个孩子眼里都有绿水青山

新泾这样推进儿童友好先行实践区建设



为推进上海儿童友好城市建设,近日,新泾镇妇联、伊顿女性社群WAVE和多阅公益、上海适存小学联合组织了一场生境花园亲子研学活动,邀请苏河小径冷家庭在内的40组社区家庭一同探寻春天里的生境花园,认识乡土植物并制作植物标本画,了解城市中的生物多样性保护,人与自然和谐相处的重要性。

当天,志愿者带领孩子们通过五感探索水韵生境花园和乐颐生境花园,并搭配生境花园植物单,让孩子们在花园中寻找社区花园中的植物明星,发现入侵植物,了解种植本土植物对于生态系统保护的重要性。

生境花园的探秘结束后,孩子们前往伊顿中国公司进行植物科普知识学习之旅。生境花园研学导师西瓜老师为孩子们进行有趣生

动的生境花园植物科普,以《奇妙的中国植物》一书为背景,通过大量图文帮助孩子们学会如何区分乡土植物与入侵植物,采用正确的方法和手段减少入侵植物对环境的影响;深入了解并宣传生态保护的重要性与紧迫性,突出保护生物多样性、人与自然和谐相处的重要性,为城市的生物多样性保护贡献自己的力量。

讲座后孩子们进行分组的生境花园标本画制作,展现出自己丰富的想象力和对未来的美好憧憬。据悉,作为推进儿童友好先行实践区建设举措,2024年新泾镇将联动伊顿(中国)以及多阅公益共同开展新泾生境花园研学项目,以生境花园为阵地,为开展社区研学公益活动,在孩子们心中播下热爱植物和大自然的种子,未来参与到自然保护的事业中来。

探究丰富的昆虫世界

关于生物多样性的专题讲座在中泾生境花园顺利举行



3月9日下午,“馆社合作”系列活动——“城市昆虫多样性及其保护策略”专题讲座在中泾生境花园顺利举行。此次活动特邀了大城小虫创始人宋晓彬,他以最新的上海昆虫多样性调研为引子,深入剖析了城市化进程中的生物多样性问题,并通过实际案例分享——上海

自然博物馆正积极推动的“上海昆虫家谱”公民科学行动,揭示了昆虫在生态系统中举足轻重的角色以及如何引导公众参与本地昆虫多样性调查与保护实践。

现场反响热烈,社区里的孩子们在聆听后感慨万分:“未料想繁华都市下的上海竟隐藏着如此丰

富的昆虫世界!”“看似微不足道的小昆虫,实则承载着生态系统的重要维系作用,我渴望也能投身到构建上海昆虫家谱的公益事业之中。”

本次活动是继上海自然博物馆在淞二常馨生境花园举办双碳主题课程后,今年的第二次科普进社区活动。据悉,接下来上海自然博物馆的老师还将前往同Xin会客厅开展活动,丰富“15分钟生活圈”,让社区居民在家门口就能享受到科普盛宴。



您的意见很重要

@新泾人,欢迎填写这份调查问卷

亲爱的朋友们,新泾镇正以“生态新泾·美丽心境”为主题,目标打造成人与自然和谐共生的“生境街镇”。为更好地了解市民对新泾镇“生境街镇”建设工作的现状感受和对未来的期待,现在,我们需要您的支持!参加我们的问卷调查活动,分享您对新泾镇“生境街镇”建设的心声,告诉我们您的观点和建议,让我们一起描绘新泾镇人与自然和谐共生的美好愿景,感谢您的支持!

